

# 第一章 研究背景与意义

我国是世界上生态脆弱区分布面积最大、脆弱生态类型最多、生态脆弱性表现最明显的国家之一(环境保护部,2008)。我国生态脆弱区大多处于农牧、林牧、农林等复合交错带。这些区域也是我国目前生态问题突出、经济相对落后和人民生活较贫困的区域。加强生态脆弱区的生态保护,促进生态脆弱区的经济发展,有利于维护生态系统的完整性。实现人与自然的和谐发展,是贯彻落实科学发展观、牢固树立生态文明观念、促进经济社会又好又快发展的必然要求。

党中央、国务院高度重视生态环境保护,并将其纳入各类发展规划之中。保护生态环境是当前我国生态文明建设的重要一环。党的十八大报告提出,“把生态文明建设放在突出地位”、“努力建设美丽中国,实现中华民族永续发展”,并且将生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”的总体布局(洪云钢,2013;束洪福,2008)。在《中华人民共和国国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》中,国家将生态文明建设纳入其中,首次提出绿色发展理念,把生态文明建设作为我国经济社会发展的要义,树立了尊重自然、顺应自然、保护自然的理念。随着绿色发展理念的重视和普及,生态文明建设的重大意义日渐突显,它已成为我国全面实现小康社会的一个不可忽视的内容(郑志,2016)。在即将要编制的“国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要”中,更是计划将生态环保作为指导思想和主要目标及发展理念,纳入五年规划主要内容(中国经济形势报告网,2020)。

生态脆弱区的生态环境保护尤其得到关注。中共中央、国务院办公厅印发的《关于划定并严守生态保护红线的若干意见》(中共中央办公厅和国务院办公厅,2017)指出,具有重要水源涵养、生物多样性维护、水土保持、防风固沙、海岸生态稳定等功能的生态功能重要区域,以及水土流失、土地沙化、石漠化、盐渍化等生态环境敏感脆弱区域是保障和维护国家生态安全的底线和生命线。

生态脆弱区的植被条件差,生态环境十分脆弱,对气候变化的响应尤为敏感。生态脆弱区的土地利用变化会改变区域内的生态系统服务功能,进而影响区域经济可持续发展与生态环境保护。

## 第一节 研究背景

### 一、生态脆弱区的概念与范围

生态脆弱区也称为生态交错区,是两种不同类型生态系统交界的过渡区域。这

些交界过渡区域的生态环境条件与生态系统核心区域有着明显的区别,是生态环境变化比较明显的区域,已成为生态保护的重要领域(环境保护部,2008)。

《全国生态脆弱区保护规划纲要》(环境保护部,2008)明确了我国生态脆弱区的分布范围和主要类型,即:我国生态脆弱区主要分布在北方干旱半干旱区、南方丘陵区、西南山地区、青藏高原区及东部沿海水陆交接地区,行政区域涉及黑龙江、内蒙古、吉林、辽宁、河北、山西、陕西、宁夏、甘肃、青海、新疆、西藏、四川、云南、贵州、广西、重庆、湖北、湖南、江西、安徽等21个省份。生态脆弱区的主要类型包括东北林草交错生态脆弱区、北方农牧交错生态脆弱区、西北荒漠绿洲交接生态脆弱区、西南岩溶山地石漠化生态脆弱区、西南山地农牧交错生态脆弱区、青藏高原复合侵蚀生态脆弱区以及沿海水陆交接带生态脆弱区。

随着社会经济的快速发展,生态脆弱区土地资源的稀缺性日益显现;而土地利用结构的失衡更是加剧了生态脆弱区的生态环境退化,加剧了人地矛盾。生态脆弱区土地利用变化不仅改变了地表景观格局,而且影响了生态系统中的物质循环和能量流动,对区域生物多样性和重要生态过程产生了深刻影响(彭建等,2004)。

## 二、生态脆弱区的主要生态问题

生态脆弱区具有对气候变化反应敏感、时空波动性强、边缘效应显著等特征。生态脆弱区生态系统的结构稳定性一般较差,抗干扰能力弱,对生态环境变化反应相对敏感,容易受到外界的干扰发生退化演替;而且,生态脆弱区生态系统的自我修复能力较弱,自然恢复时间也比较长。由于生态脆弱区的生态系统中,环境与生物因子均处于相对的临界状态,对全球的气候变化反映很灵敏。时空波动性强是生态脆弱区生态系统的另外一个特征。波动性是生态系统自身不稳定性在时空尺度上的位移,在时间上表现为气候要素、生产力等在季节和年际间的变化;在空间上表现为生态系统界面的摆动或状态类型的变化。同时,生态脆弱区的边缘效应显著,环境异质性高。生态脆弱区一般处于不同生态系统之间的交错带或重合区,是物种相互渗透的群落过渡区和环境梯度变化明显的地区,具有显著的边缘效应。生态脆弱区的边缘效应使区内气候、植被、景观等相互渗透,并发生梯度突变,导致环境异质性增大。具体表现为植被景观破碎化,群落结构复杂化,生态系统退化明显,水土流失加重等(环境保护部,2008)。

由于生态脆弱区独有的生态特点,其面临的主要生态问题也很明显。主要表现为以下几方面。

### 1. 植被破坏严重,荒漠退化加速

由于气候、地质等自然条件因素,我国本身各类沙漠化土地面积就相对较大。沙漠化是我国西部生态脆弱区最为突出的生态问题之一,沙化面积达 $160.7\text{万 km}^2$ (王绍武和董光荣,2002)。近年来,由于人为的滥砍滥伐,毁林开荒等行为,森林和草地面积退化严重,大量森林植被遭到破坏,森林生态功能衰退严重。

### 2. 土壤侵蚀强度大,水土流失严重

我国一度成为世界上土壤侵蚀问题最严重的国家之一(瑞典国际环境研究院,2002)。20世纪90年代末,我国的水土流失面积就已达到356万km<sup>2</sup>,其中水蚀面积达到165万km<sup>2</sup>(唐亚和黄成敏,2004)。最近20年来,由于人类活动过度干扰,水土流失面积平均每年净增3%以上,土壤侵蚀模数平均高达3000t/(km<sup>2</sup>·a)(环境保护部,2008)。

### 3. 自然灾害频发,地区贫困不断加剧

据统计,我国生态脆弱区每年因沙尘暴、泥石流、山体滑坡、洪涝灾害等各种自然灾害所造成的经济损失2000多亿元人民币,自然灾害损失率年均递增9%,普遍高于生态脆弱区GDP增长率(环境保护部,2008)。

### 4. 水资源短缺,湿地退化严重

我国水资源的主要特点是总量大但人均量低。并且,由于地形、降水等因素的影响,我国水资源分布极其不均匀,生态脆弱区更是面临水资源匮乏的难题。据统计,我国北方生态脆弱区耕地面积占全国的64.8%(环境保护部,2008),实际可用水量仅占全国的15.6%,70%以上地区全年降水不足300mm,每年因缺水而使1300~4000hm<sup>2</sup>农田受旱。水资源短缺,进一步加剧了脆弱区的湿地退化,加之围垦湿地等行为,湿地面积形成锐减之势。自20世纪50年代以来,全国共围垦湿地3.0万km<sup>2</sup>,直接导致6.0~8.0万km<sup>2</sup>湿地退化,蓄水能力降低200亿~300亿m<sup>3</sup>(蔡绍洪,2015)。

### 5. 生物多样性丧失,外来物种入侵

生物多样性丧失问题一直是我国面临的重要生态问题。根据统计,我国已有濒危或接近濒危的高等植物4000~5000种,占总数的15%~20%(唐亚和黄成敏,2004)。《濒危野生动植物国际贸易公约》中列出的640种世界濒危物种中,我国占到156个物种(国家环保总局,2003)。生态脆弱区因其生态类型的多样性和复杂性特点,也成为外来物种入侵的严重区域(解焱和李振宁,2003)。外来物种的入侵对生态脆弱区的生态系统形成了巨大威胁。

综上所述,我国生态脆弱区的生态环境状况总体上不容乐观,而且大多数地区的生态环境都显现出了逐渐恶化的趋势。这不仅源于生态脆弱区特有的地理、环境因素影响,更多的还是由于人类生产生活中不理性、不合理的过度干预,而使得土地利用变化频繁,从而引起生态系统脆弱性增强。因此,关注人类活动影响,明确人类活动引起的土地利用变化及其生态效应,对生态脆弱区的生态保护尤为重要。

## 第二节 研究意义

生态系统为人类提供产品和生存环境两个方面的多种服务功能,保证了人类的生存与发展(郑华,2003)。近年来,我国经济发展迅猛,人口总量剧增,人类不合

理的利用自然资源,使得生态环境问题频发,且有愈演愈烈的趋势。生态环境遭到严重破坏,各项生态服务功能发展不平衡,引发了不同类型生态系统服务功能的权衡问题(即不同生态系统功能的此消彼长),最终影响了人类的生存、生产、生活和发展(刘卫国,2014)。

中国的喀斯特山区、三江源地区以及黑河流域是典型的生态脆弱区域。三个区域内生态环境和土地利用状况正面临巨大的变化,并受人类活动的影响剧烈。分析这些区域的土地利用变化及生态效应,不仅对本区域生态环境恢复和重建起到重要作用,也会对中国其他生态脆弱区的相关研究具有借鉴作用。

喀斯特山区地质环境脆弱、敏感度高,由于人口超载和经济社会落后,加之人类对土地资源的过度开发、粗放经营、盲目垦荒等,区域生态环境被严重破坏,正面临着水资源短缺、水土流失、石漠化、生物多样性锐减等问题。受地质条件、地理环境和气候等因素的影响,喀斯特山区缺少大型蓄水性控制工程,季节性缺水加剧,虽降雨量丰富,但是蓄水保水能力弱,水资源开发利用程度低,严重影响喀斯特山区社会经济发展(王世杰,2003;王金乐等,2006)。分析喀斯特山区的土地利用变化,评估喀斯特山区的生态系统服务功能,厘清各项生态系统服务功能之间的权衡协同关系,有助于认识喀斯特山区生态系统服务的变化过程与机理,为保障喀斯特山区的生态安全,促进喀斯特山区的生态恢复做出贡献。

位于青海省南部的三江源地区是典型的西部生态脆弱区。畜牧业是当地重要的农业生产类型。揭示气候变化对三江源地区草地生态服务功能及畜牧业生产的影响机理,定量刻画气候变化影响三江源地区畜牧业生产的过程与结果,可以为实现三江源地区在气候变化背景下社会经济可持续发展提供相关基础技术支撑和参考。

位于干旱半干旱区的黑河流域是绿洲农业区,生态系统脆弱,水资源缺乏。农业是黑河流域的主要耗水产业,研究黑河流域的生态系统脆弱性离不开对农作物种植结构的研究。在干旱半干旱的绿洲农业区,农作物种植结构信息是进行水资源优化管理研究的重要基础数据,可以为进一步发展节水农作物、提高用水效率农作物等重大决策提供数据支撑。同时,农作物种植结构作为土地覆盖/土地利用的重要组成部分,其变化深刻影响着耕地生态系统的结构与功能及其他一系列的地表过程,如生物地球化学循环、能量交换、水循环和植被生产力等(李秀彬,1996;刘纪远等,2003)。在准确的农作物种植结构信息的支持下合理调整农作物种植结构,有助于提高生产资源利用效率、缓解生态环境压力、提高生态系统服务功能。